



### 一帝三月雨

#### ■ 王国梁

三月的雨,细,密,小,来得婉约,去得羞涩,不成规模和气势,甚至担不起"一场"这样的字眼。要我说,三月的雨只是淡淡浅浅的"一帘"。一帘三月雨,就像一帘幽梦,迷离朦胧,隐约含蓄,却美得让人心动。

一帘三月雨,来去无影踪。三月的雨,下起来无声无息。尤其是晚上的雨,真的是"随风知报人夜,润物细无声"。三月的烟,连你的浅梦都无法惊醒。觉早上雨停,你几乎无法惊醒觉觉,连踪迹都没留下就决就一,在空空。不过,如果你推开房门,就会感觉到扑面而来的清新之气。三月的雨,仿佛一位美丽的信使,把清新和润泽带到人间,留下没知知明然离开,让我们沉细细密密的雨。

一帘三月雨,随风斜斜舞。 三月的雨,常常是在你不经意间 飘落的。当你走在街上的时候, 忽然感到脸上有了丝丝的凉意。 当你抬起头,伸伸手,蓦然发现原 来是春雨从天而落。此时不必惊 慌,因为三月雨中行,你无需打 伞。漫步在一帘雨雾中,缓缓走, 缓缓走,斜风细雨不须归。天地 之间,仿佛正在织着一张大大的 网,三月的雨网住了花草树木,网 住了田野房屋。整个世界笼罩在 如烟如雾的网中,仿佛披了一件 朦胧的纱衣,梦幻诗意。三月的 雨使得世界有了淡远水墨画的意 境,天地之间似有一张万弦琴在 弹拨一首《雨之恋》。三月的雨是 柔性的,温情的,美丽的。如果雨 也有性别的话,三月的雨无疑是 女性;如果雨也有性格的话,三月 的雨无疑是含蓄羞涩的。三月的 雨好像有些放不开,但这份内敛 之美,正是不可多得的特质,让你不忍错过。

隔着一帘三月雨,所有的风景都变得朦朦胧胧。花草树木轻染着春之浅绿,远山仿佛从水墨画中浮现出来,房屋也像是经过了修图美颜一样。三月的雨,没得是天与地共同书写的一首浪漫抒情诗。这首抒情诗,诗行错落,委婉灵动,情真意切,表达的主题是关于春天的颂歌。三月的雨在浅吟低唱,节奏是那么玲珑有致,旋律是那么轻柔舒缓……一帘三月雨,万物有诗意。

人走在三月的雨中,是一道风景。三月的雨无论下在哪里,都会营造一种小桥流水人家的江南韵致。即使在粗犷豪放的北方,三月的雨也是江南的气质——她大概是从江南赶来的吧?人走在一帘烟雨之中,连脚步都变得优雅轻盈,让人想到江南小巷里沐雨而行

的女子。不过,孩子们是最活泼的,他们的灵动与三月的雨的温婉形成反差。孩子们在雨中跑着笑着,他们的头发微湿,贴在额头,看上去那么有趣。人在雨中,雨却一点也不让人气恼,反而让人觉得那么亲切可人。

最爱三月的雨的,当然不是 "闲人",而是荷锄立在田间的农 人。三月的节气有惊蛰、春分,正 是春播春种的好时候。农人们渴 盼雨水来光顾,他们一遍遍向着天 空发问:"啥时候来点雨啊?"三月 的雨在农人的期待中来了,他们惊 喜高呼:"春雨贵如油啊!"三月的 雨虽然小小的,少少的,但足够让 干渴的土地潮润起来。趁着雨雾 蒙蒙,正好在土地里种下希望,种 下期待。

一帘三月雨,人间尽欢颜。让 我们乘着三月春风的翅膀,去拥抱 那一帘好雨!



## 寒食扫墓清明戏

#### ■路边

宜兴人有寒食扫墓习俗。 也许有人会说,扫墓不是清明 节的事吗?错,我们宜兴人扫 墓从来不到清明,有句骂人的 话是"懒人懒到家,清明自己骂人的 话是"懒人懒到家,清明自扫扫 酒夜"。宜兴老话是"寒食扫 扫扫 之。"。宜兴老话是"寒时"。过 去清明戏,春来赛会正当时"。过 去清明有迎神庙戏,宜兴城隍 庙这天也很热闹。清代学者兴 亮吉也有《清明日》诗说:"八年 桥边展嫩晴,风光几日称 明。半城忽报迎神鼓,一巷惊 闻折柳声。"

唐玄宗遵从民意,颁诏将 寒食节收入《开元礼》,定为国 假。寒食节在冬至后第105天, 俗称"百五节",因与清明相近, 宋代以后两节相混,寒食名称 逐渐淡去。

据《宜兴县志》记载,宜兴 人寒食清明习俗有家家门上插柳、青少年放风筝、上坟扫墓飘 纸钱烧纸锭等。

清明折柳赠柳由来已久,相传清明、中元和十月朝是三大鬼节,百鬼将出没索讨。人们为了防止鬼魅侵害,便要头戴柳条帽,檐挂柳条枝。北魏贾思勰《齐民要术》中说:"取柳枝著户上,百鬼不入家。"过去还说"清明不戴柳,来生变黄狗"。唐代黄巢起义,相约清明为期、戴

柳为号,后起义失败,戴柳被禁,后只在门檐挂柳。清代阳羡 词派领袖陈维崧说:"柳条今剩 几?待折赠。"

寒食暮春,花香草绿,所以还是小孩玩风筝、荡秋干的时节。清代学者郭麟有《竹枝词》说:"一百四日小寒食,冶游争上白浪河。纸鸢儿子秋千女,乱比新来春燕多。"《丁蜀镇志》中说,此地百姓清明还有吃嫩柳叶加入面粉中烤饼子的习俗。

扫墓就是拔除祖先坟上的 荒草,修复被风雨损毁处,换 一块坟头土,并在坟头土上飘 纸钱。《清通礼》中说:"寒食及 霜降节,拜扫圹茔,届期素服 诣墓,具酒馔及芟剪草木之 器,周胝封树,剪除荆草,故称 扫墓。"纸钱是仿铜钱,用五色 纸剪成的联缀条,可系在坟头 土上迎风飘扬。纸钱飘好后, 拿出带来的果肴供奉,再合家 叩拜,然后烧纸锭。老派的做 法是,这天家人就在坟边吃 饭,饭菜当然是烧好带去的, 这样就算陪着祖宗用餐了。菜 要单数,有荤有素,鱼不能用 寿命短的鲢鱼。所以旧时学 校,寒食到清明要放三天假。 如果是新丧亲人,则扫墓要提 前;守孝满三年的,清明上坟 要把穿的白孝鞋脱在坟上,叫 脱孝。家中有婚嫁喜事,不满 三年也可在清明脱孝。现在简 化,一般做五七就脱孝了。

对周处、岳飞、卢象升这样的历史人物,民国时宜兴县政府则有春秋追念活动。新中国成立后,人民政府主要是组织人员去烈士陵园扫墓,以纪念革命先烈。如今,清明节被列为国家级非物质文化遗产并放国假便民扫墓。但在宜兴民间,扫墓依然在清明前,只是寒食扫墓的说法没有了,清明戏的说法也同样没有了。

## 仁宗时期两奇人

#### ■ 朱恩九

因《狸猫换太子》的戏剧而广 为人知的宋仁宗,是一位合格的守 成之君。他在位期间,经济繁荣, 可谓空前绝后;宽厚仁慈,使包拯 这样的直臣得以涌现;文治兴盛, 欧阳修、范仲淹、苏轼等众多大家 崭露头角……故被史评为"千古第 一仁君"。他在位42年,还出过两 位奇人,其事迹感人至深,现与诸 君共赏。

宋仁宗天圣八年文武百官 早朝时,皇帝赵祯郑重宣布、探 早科举的三甲名单后,榜眼、探 花迅疾上殿跪拜谢主隆恩,而 中魁首的王拱寿却站立直言:" 中魁首的王拱寿却站立直改 生不"话音刚落,百官惊诧。皇 人!"话音刚落,百官惊诧。境 完 忙问其故,王拱寿说:"我家境 定次考题我不久前做过,能被要 这次考题我不久前做过,能被要 或实,故从小到大不说谎话,我 不想为当状元而败坏自己的操守。"仁宗闻言龙颜大悦,赞赏他的诚实,认定他是大宋的栋梁之材。

王拱寿后被皇帝赐名王拱辰,辰即龙也,深含扶助皇上之意。王拱辰确有真才实学,庆班畔,他据理力争,旁征博引,直斥其非,晓以利害,使辽国放弃非分之想,不敢轻举妄动。宋仁宗对此赞道:"非拱辰深练故实,殆难答也。"王拱辰不图侥幸,老实做人,正直处事,捍卫国威,"诚信状元"美名

比王拱辰小15岁的巢谷又是 另一位奇人,他在家排行老三,故 人常称"巢三"。他敦实博学,在乡 学里就与苏轼结为好友,后又弃文 习武,终成文武兼修之才。巢三喜 仗剑游历,得以结识宋将韩存宝, 二人情谊深厚。后因战事失利,韩 存宝在行将被朝廷问斩时,将身边 的俸银拜托巢三送给自己孤苦的 妻儿度日。巢三信守承诺,冒着风 险隐姓埋名、跋涉千里送至陕西, 完成挚友生前重托。

巢三听说苏轼因"乌台诗案"蒙难被贬黄州,他飘然而至,系苏轼近两年见到的来自老家的第一人。虽年近六旬,但巢三仍是东坡荒地上辛勤耕耘的主力,兼任在雪堂教授苏迈兄弟的塾师,故苏轼后有满怀深情的《大寒步至东坡赠巢三》的名篇问世。

奇士巢三不仅文武双全,还 略通医术,"圣散子方"系他家祖 传,故他视为至宝。黄州发生疫 情时,巢三出手救治,颇见其效。 苏轼得知后,为救治广大民众,就 将药方告诉了医生庞安。苏轼虽 有绝不外传的承诺,但巢三深明 大义,两人未生芥蒂。这足以彰 显两位眉山人的格局与胸怀,令 人感叹!

高太后垂帘听政后,苏轼重返朝堂,此时巢三却欣然辞别返回故乡。几年后,巢三获知苏氏兄弟同遭不幸被贬岭南,年逾克死的他不顾亲朋劝阻,执意"抱死不一见"奔赴广东看望……见到东看望,从含泪相拥。这时巢三方知,月前苏轼又被贬至海南了,他意欲前往,后因盘缠被盗急火攻一意欲前往,后因盘缠被盗急火攻一场,后恳请友人相助予以厚葬。而苏辙撰文《巢谷传》,使这位得为。

不知现今四川眉山可有二苏与巢三的主题雕塑否?须知其所展现的忠义之风,既是对朋友最好的诠释,也值得现代国人学习。诚信是公民道德的基石,从仁宗时期两奇人身上,我辈应获诸多有益的启示。

## 一生"爱美"的沈从文

### ■ 姚秦川

1938年,沈从文开始在西南联大中文系任教。第二年,汪曾祺考人西南联大,得知自己的老师是沈从文先生时,他高兴不已。自此,师生相知五十载,彼此间有一种感同身受的默契。后来的汪曾祺不止一次地说:"我好像命中注定要当沈先生的学生……"

有一天,沈从文不知在哪里发现一种竹胎的缅漆圆盒,黑红色的居多,间或有描金的。这些东西原是奁具(嫁妆、梳妆用品),不知是什么年代的,带点少数民族的色彩,外表看起来颇为华丽。

外表看起来颇为华丽。 他爱不释手,以后每次进城, 都要到处寻找这些东西,前前后 后竟然搜集了几百个,而且越到 后面,鉴赏能力也越强。后来稍 微一般的,他就看不上眼。看到 老师收集了那么多"用处不大"的 东西,汪曾祺疑惑地问老师:"干 嘛总买这些东西?"沈从文没有直 接回答,而是笑呵呵地反问道: "这么精美好看的东西,难道不值 得买下来吗?"

抗战胜利回到北京后,沈从文的"爱美之心"再次展现出来。平日里,他总喜欢买上一些旧绣货,比如扇子套、眼镜套,或者槟榔荷包、枕头顶等。他解释说,自己花

大量的钱买这些东西,不是以为奇货可居,也不是为了装点风雅,而是为了使别人也能分尝到美的享受。沈从文善意的做法,也算得上是"与朋友共,敝之而无憾"。

一生"爱美"的沈从文,他眼中 欣赏到的美,可以换成一个字:那 就是"人"。他曾对汪曾祺说,自己 从来不把这些工艺品看成"物",而 是把它们与人联系起来,能透过 "物"看到"人",这既是对美的惊 奇,也是对人的赞叹。他表示,这 些美好之物,都是人的劳绩,人的 智慧,人无穷的想象,"人的天才 的、精力弥满的双手所创造出来 的"。对于老师的独到见解,汪曾 祺连连赞叹。

说到底,一个人有什么样的内心世界,便有什么样的感情表达。这一点,也直接体现在沈从文的作品中。他那些纯粹的文字,总是透露出一种对美好事物的向往和对生活的深刻理解。他笔下的自然风光、野性自由的生命形态以及澄澈纯净的人性,都让人感受到一种无法言喻的美。

沈从文的一生淡泊如水,勤 奋、俭朴,谦逊、宽厚,他的作品不 仅是对湘西生活的细腻描绘,更是 对人性与爱的深刻探讨。

# 聆听庄稼的私语

### ■ 丁太如

当第一缕春风轻柔地拂过田野,大地仿佛从沉睡中缓缓苏醒。在这万物复苏的春天,我走进田间,渴望聆听庄稼们的私语,探寻它们与春天的秘密。

长的决心。旁边的油菜花田,像是一片金色的海洋,在春风中泛起层波浪。凑近那簇拥在中的层层波浪。凑近那簇拥在的花朵,能听到它们热点点引。谈。"看,我们把田野装被吸引。"一朵油菜花骄傲,还要给出饱满的菜籽,为人人野人。"没错,我们不仅要美,不奉献出香喷喷的菜籽油呢。"另一条油菜花也不甘示弱地回应。"嗡"的蜜蜂穿梭其间,似着春的治息。

在不远处的菜地里,嫩绿的青菜叶上还挂着晶莹的露珠,在阳光的映照下闪烁着光芒。青菜们像是一群文静的姑娘,轻声细语地诉说着。"春天的气息真好,让我们变得更加鲜嫩。""是啊,希望人们能早点品尝到我们的美味。"它们舒展着叶片,用自己的方式感受着春天的美好,期待着奉献自己的时刻。

我起身,漫步在田埂上,风 里满是泥土的芬芳和庄稼的清 新气息。闭上眼睛,仿佛能听 到这片土地上所有庄稼的声 音,它们交织在一起,奏响了一 曲春天的乐章。这乐章里,有 对春天的感激,有对成长的渴 望,更有对未来收获的憧憬。

庄稼们的私语,简单而质朴,却蕴含着无尽的力量。它们在春天里播种希望,在四季的轮回中坚守,用自己的成长诠释着生命的意义。我静静地聆听着,心中满是对这些庄稼的敬意。在这个喧嚣的世界里,它们用最纯粹的方式与大自然对话,与季节共舞。

当我离开田野时,那些庄稼的私语依然在耳边回响。我知道,它们会在春天的怀抱里茁壮成长,而我,也将带着这份对生命的感悟,在自己的人生道路上,如庄稼般,坚定地向着阳光,努力生长。

## 春已半

### ■ 周广玲

南来的暖流 称量着北归的候鸟 柳枝蘸取残存的寒 在河面写下未开启的节气

蝴蝶的翅膀扇动了春天 所有蓓蕾突然精通算术 杏红乘以三月的阳光 等于整座山峦起伏的呼吸

雷声在乌云里调试琴弦 为了积聚更多的雨水 这时春色已有了温度 暖红了桃花的笑靥

春分,春已半 一半晴朗,一半阴雨 春好在均衡间 点燃暖暖的艳阳天

昼夜在经纬线上反复拉锯 春分正将黑夜折叠成船 载着所有未拆封的星辰 等待一场雨 将坐标移动,把白昼拉长

